



# लाकतंत्र की शान

## लोकतंत्र का स्तंभ

दिल्ली से प्रकाशित

मंगलवार 19 नवम्बर 2024



Distributorship ke liye contact Karen . (9315755133 / ya email Karen) angenpharmaceuticals@gmail.com

# दिल्ली में जहरीली हवा का कहर

## पंजाब में थम नहीं रहे पराली जलाने के केस

» आज तो बन गया नया रिकॉर्ड

नूना न्यूज एजेंसी।

दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी में गंभीर वायु प्रदूषण के कारण पंजाब में सोमवार को पराली जलाने के 1,250 मामले सामने आए। यह इस मौसम में एक ही दिन में पराली जलाने की सबसे



अधिक संख्या है। इसके साथ ही राज्य में पराली जलाने के मामलों की कुल संख्या 9,655 तक

पहुंच गई। राष्ट्रीय राजधानी में वायु प्रदूषण के सबसे प्रमुख कारणों में से एक पराली जलाना

रहा है। 6 नवंबर को, केंद्र सरकार ने किसानों को रोकने के लिए पराली जलाने पर जुमाना दोगुना कर दिया। पांच एकड़ से अधिक भूमि वाले लोगों के लिए जुमाना बढ़ाकर 30,000 रुपये कर दिया गया। दो एकड़ से कम जमीन वाले किसानों को अब 2,500 रुपये से बढ़ाकर 5,000 रुपये पर्यावरण मुआवजा देना होगा। आठ नवंबर को पंजाब में खेतों में पराली जलाने की 730 घटनाएं सामने आई थीं। आंकड़ों के अनुसार सोमवार को मुक्तसर जिले में पराली जलाने की 247 घटनाएं दर्ज की गईं, जो राज्य में

सबसे अधिक है, इसके बाद मोगा (149), फिरोजपुर (130), बठिंडा (129), फाजिल्का (94) और फरीदकोट (88) का स्थान है। आंकड़ों के अनुसार, 2022 और 2023 में इसी दिन राज्य में पराली जलाने के क्रमशः 701 और 637 मामले दर्ज किए गए। 15 सितंबर से 18 नवंबर तक, पंजाब में पराली जलाने के 9,655 मामले आए, जो पिछले वर्ष की इसी अवधि में दर्ज आंकड़ों की तुलना में लगभग 71 प्रतिशत की कमी दर्ज की गई। पंजाब में 2022 और 2023 में इसी अवधि के दौरान पराली

जलाने के क्रमशः 48,489 और 33,719 मामले आए। अक्टूबर-नवंबर में धान की कटाई के बाद दिल्ली-राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीआर) में वायु प्रदूषण बढ़ने के लिए अक्सर पंजाब और हरियाणा में पराली जलाने को जिम्मेदार ठहराया जाता है। चूंकि धान की कटाई के बाद रबी की फसल गहू बोने के लिए समय बहुत कम होता है, इसलिए कुछ किसान नयी फसल की बुवाई के लिए फसल अवशेषों को जल्दी से साफ करने के लिए अपने खेतों में आम लाग देते हैं।

**ज्वलंत मुद्दा**  
**सम्पादकीय**

## बुलडोजर एक्शन पर कोर्ट का आदेश मनमानी पर अंकुश

सरकारों की गलतफहमी है कि एक बार चुनाव जीतने के बाद उन्हें मनमानी का अधिकार मिल जाता है। इसी भ्रम में सरकारें अपने को अदालत से ऊपर समझने लगती हैं। सुप्रीम कोर्ट ने बुलडोजर एक्शन के मामले में फैसला देकर सरकारों का यह सपना तोड़ दिया है। हालांकि सुप्रीम कोर्ट ने यह फैसला दिल्ली की आप सरकार के मामले में दिया है, किन्तु यह लागू सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों पर होता है। सुप्रीम कोर्ट ने 13 नवंबर को बुलडोजर एक्शन के खिलाफ दायर याचिका पर फैसला सुनाते हुए तीखी टिप्पणी की। साथ ही बुलडोजर की कार्रवाई को लेकर गाइडलाइन तय कर दी। फैसला सुनाते हुए कोर्ट ने दो टुक कहा कि किसी भी मामले में आरोपी होने या दोगी ठहराए जाने पर भी घर तोड़ना सही नहीं है। सुप्रीम कोर्ट ने जमीन उल्लंघन-ए-हिन्द बनाम उत्तरी दिल्ली नगर निगम व अन्य से संबंधित केस में दो टुक कहा कि इस मामले में मनमानी रवैया बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। अधिकारी मनमाने तरीके से काम नहीं कर सकते। बौर सुनवाई आरोपी को दोगी नहीं करार नहीं दिया जा सकता है। सुप्रीम कोर्ट ने फैसला सुनाते हुए कहा अपना घर पाने की चाहत हर दिल में होती है। यद्यपि यह फैसला दिल्ली सरकार से संबंधित है पर इसमें कोई दो राय नहीं है कि इस फैसले के बाद अब योगी सरकार के लिए बुलडोजर एक्शन लेना भी मुश्किल हो जाएगा। कार्यपालिका के पास असीम शक्तियां होती हैं। इसी बल पर हर साल सुप्रीम कोर्ट के आदेशों को कार्यपालिका विभिन्न कारणों को आधार बनाकर सैकड़ों आदेशों का अनुपालन नहीं करती है। उत्तर प्रदेश की योगी सरकार से शुरू हुआ बुलडोजर एक्शन का यह सिलसिला पूरे देश में फैल गया था। राज्यों की सरकारों ने इसका राजनीतिक इस्तेमाल करने में कसर बाकी नहीं रखी। वोट बैंक राजनीति ऐसे फैसलों में साफ नजर आती है। हालांकि उत्तर प्रदेश में बुलडोजर एक्शन अपराधियों के आवास और व्यवसायिक प्रतिष्ठान गिराने के लिए लिया गया था। बुलडोजर एक्शन में भी अपराधियों में भेदभाव के उदाहरण मौजूद हैं। इसका दुरुपयोग भी सांप्रदायिक आधार पर किया गया। इसमें कोई संदेह नहीं कि ऐसी सख्त कार्रवाई से अपराधियों में कहीं न कहीं खौफ उत्पन्न होता है। उत्तर प्रदेश में योगी सरकार ने जिस तरह माफिया या गैंगस्टर का सफाया किया, उससे काफी हद तक अपराधों पर लगातार लग सकी है।

**SYED ZAKI HAIDER**  
(EDITOR / PUBLISHER CUM MANAGING DIRECTOR OF NAI UMMEED NEWS AGENCY)  
MOBILE NO. 9911371802  
EMAIL SYEDZAKIHAIDER786@GMAIL.COM

# महाराष्ट्र और झारखंड में थमा चुनाव प्रचार का शोर

» 20 नवंबर को डाले जाएंगे वोट, 23 को आएंगे नतीजे

नूना न्यूज एजेंसी।

महाराष्ट्र। 20 नवंबर को होने वाले महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव और झारखंड के दूसरे चरण के चुनाव के लिए आज प्रचार समाप्त हो गया। झारखंड में पहले चरण के 43 सीटों के लिए वोटिंग 13 नवंबर को हो चुकी है। महाराष्ट्र की 288 सीटों के लिए एक चरण में 20 नवंबर को वोट डाले जाएंगे। दोनों ही राज्यों के

चुनावी नतीजे 23 नवंबर को आएंगे। महाराष्ट्र में 288 सीटों के लिए कुल 4,136 उम्मीदवार मैदान में हैं, जिनमें 2,086 स्वतंत्र दावेदार हैं। हालांकि, इस बार, पिछले दो वर्षों में शिवसेना और राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी के अलग होने से राजनीतिक परिदृश्य अधिक खंडित है। सत्तारूढ़ महायुति गठबंधन में से, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने 149 उम्मीदवार, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली शिवसेना ने 81 उम्मीदवार और डिटी सीएम अनिल पवार के नेतृत्व वाली रिकॉण ने 59 उम्मीदवार मैदान में उतारे हैं। विपक्षी महा विकास अघाड़ी में, काँग्रेस ने 101 उम्मीदवार मैदान में उतारे हैं,

उद्धव ठाकरे के नेतृत्व वाली शिवसेना (यूबीटी) के 95 उम्मीदवार और एनसीपी (शरदचंद्र पवार) के 86 उम्मीदवार मैदान में हैं। चुनाव प्रचार में नरेंद्र मोदी, अमित शाह, राहुल गांधी, प्रियंका गांधी वाद्रा और कई केंद्रीय मंत्रियों जैसे प्रमुख नेताओं ने अपने उम्मीदवारों के लिए वोट जुटाने के लिए राज्य भर में प्रचार किया। महायुति महािलाओं के लिए माझी लड़की बहिन जैसी अपनी लोकप्रिय योजनाओं पर भरोसा कर रही है, जिससे उसे सत्ता बनाए रखने में मदद मिलेगी। भाजपा द्वारा "बटिंगे तो कटेंगे" और "एक है तो सेफ है" जैसे नारों के इस्तेमाल ने विपक्षी दलों को महायुति पर धार्मिक



आधार पर मतदाताओं का धुवीकरण करने का आरोप लगाने के लिए प्रेरित किया। एमवीए गठबंधन ने जाति-आधारित जनगणना, सामाजिक न्याय और संविधान की रक्षा जैसे मुद्दों पर ध्यान केंद्रित कर-

ने 20 नवंबर को 38 सीटों पर वोट डाले जाएंगे। दूसरे चरण की अधिसंख्य सीटें संथाल और कोयलांचल क्षेत्रों में स्थित हैं। इस चरण में भी कई दिग्गजों की किस्मत दांव पर रहने वाली है। वर्तमान मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन, स्पीकर रवींद्रनाथ महतो, पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी, पूर्व उप मुख्यमंत्री सुदेश महतो, वर्तमान मंत्री इरफान अंसारी, हफोजुल हसन, दीपिका पांडेय सिंह, बेबी देवी की प्रतिष्ठा दांव पर लगी है। दूसरे चरण में कुल 528 उम्मीदवार चुनावी मैदान में हैं। 13 नवंबर को पहले चरण में 43 सीटों पर 66.65 फीसदी लोगों ने हिस्सा लिया था।

# भोपाल के रियल स्टेट कारोबारी का ग्वालियर से अपहरण

■ भोपाल

भोपाल के कोलार स्थित दानिश हिल्स में रहने वाले रियल स्टेट कारोबारी नीलेश सिंह ठाकुर के अपहरण का मामला सामने आया है। घटना 27 से 29 अक्टूबर के बीच की है। सभी आरोपी पीड़ित कारोबारी के परिचित हैं। 17 नवंबर को शाम पीड़ित ने इस मामले में प्राथमिकी दर्ज कराई है। दानिश हिल्स, कोलार निवासी रियल स्टेट कारोबारी नीलेश सिंह ठाकुर ने पुलिस को दी शिकायत में बताया कि हाल ही में उसने मिसरोद में 32 करोड़ रुपये में जमीन बेची है। इसकी जानकारी उनके पूर्व परिचित संजय राजावत निवासी न्यू ड्रकरपुरी, पुरानी छवनी ग्वालियर, पंकज परिहार पिपरौली गडिया जिला इटावा उत्तर प्रदेश, भोपाल यातायात पुलिस में आरक्षक रहे हेमंत चौहान और पुरानी छवनी, ग्वालियर निवासी ओम राजावत और आकाश राजावत को थी। हेमंत को छोड़कर अन्य सभी आरोपी वर्तमान में

## रिशतेदार की सगाई के बहाने बुलाया ग्वालियर



नीलेश ने बताया कि आरोपियों ने उन्हें करीबी रिश्तेदार की सगाई में ग्वालियर आने का निमंत्रण दिया। फोन पर लगातार कार्यक्रम में शामिल होने की बात कह रहे थे। चूंकि आरोपी कई महीनों से उसके परिचित थे, इस कारण उन्हें बुलावे पर 27 अक्टूबर को टैक्सी से ग्वालियर के लिए रवाना हुआ। आरोपियों ने रास्ते में उसकी टैक्सी को रोककर उसका अहहरण कर लिया।

## यातायात आरक्षक सहित पांच पर प्राथमिकी दर्ज

मिनाल रेसीडेंसी, भोपाल में रह रहे हैं और भोपाल में प्रॉपर्टी का काम कर रहे हैं। होटल के तलघर में बंधक बनाकर पीटा-नीलेश ने बताया कि आरोपियों ने किसी अज्ञात होटल के तलघर में उसे बंधक बनाकर रखा। इसके बाद उत्तर प्रदेश के इटावा के एक गांव में बंधक बनाकर रखा। आरोपियों ने उसे जमकर पीटा और वीडियो

## पार्टी से नाराज कैलाश गहलोट ने आआपा छोड़ी, केजरीवाल को लिखा पत्र

नयी दिल्ली। दिल्ली के परिवहन मंत्री कैलाश गहलोट ने मंत्रिमंडल एवं आम आदमी पार्टी (आआपा) की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। श्री गहलोट ने आज इस संबंध में पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल को एक चिट्ठी भी लिखी है। उन्होंने पत्र में इस्तीफा देने की वजह लोगों से किए गए वादों को पूरा नहीं करना बताया है। उन्होंने पत्र में लिखा है कि शीशमहल जैसे कई शर्मनाक और अजीबोगरीब विवाद हैं जो अब सभी को संदेह में डाल रहे हैं कि क्या हम अभी भी आम आदमी होने में विश्वास करते हैं। उन्होंने कहा अगर दिल्ली सरकार अपना अधिकांश समय केंद्र से लड़ने में बिताती है तो दिल्ली के लिए वास्तविक प्रगति नहीं हो सकती। मेरे पास आप से अलग होने के अलावा कोई विकल्प नहीं है और इसलिए मैं आम आदमी पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे रहा हूँ।

# भारत ले जा रही इको एवं स्कार्पियों में टक्कर, दो मृत

■ खरगोन

रविवार को नगर के डायवर्सन रोड पर जवाहर मार्ग के लिए डिवाइडर क्रॉस कर करते हुए बारातियों से भरी इको वाहन को तेज रफतार स्कार्पियों ने टक्कर मार दी। रफतार इतनी तेज थी कि वह वेन को टक्कर मारने के बाद करीब 20 फीट दूर घसीटता ले गया। इसमें वेन सवार दो लोगों की मौत हो गई जबकि 3 घायल हो गए। प्रजापत परिवार में बिखरी खुशियां मातम में बदल गईं। पुलिस से मिली जानकारी अनुसार हादसे में धर्मेश प्रजापत निवासी डालकी, जगदीश अमीचंद निवासी डालकी, कैलाश राजाराम



रामलाल मांगीलाल (55) और शोभाराम नयू प्रजापत (55) की मौत हो गई। मृतकों का जिला अस्पताल में पीएम करवाया गया, वहीं घायलों का उपचार जिला अस्पताल में जारी है।

## एक्सप्रेस वे पर वाहन पलटा, एक की मौत

मंदसौर। मंदसौर में दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेस वे पर रविवार की सुबह करीब साढ़े 7 बजे एक ट्रैक्टर से अयोध्या धाम जा रहे थे। मृतक का नाम रंजना पति रिकेश सोनी (33) हैं जबकि 4 झालावाड़ रेफर किया जा रहा है। सभी लोग गुजरात से अयोध्या जा रहे थे। इसी दौरान एक्सप्रेसवे पर गाड़ी बेकाबू होकर पलट गई। बताया जा रहा है कि वे गुजरात के अंकलेश्वर से अयोध्या धाम जा रहे थे। मृतक का नाम रंजना पति रिकेश सोनी (33) हैं जबकि 4 घायलों में रश्मि पति श्रवण सिंह(43) स्थिति नाजुक बताई जा रही है।

## अखिल भारतीय कालिदास समारोह का समापन आज



उज्जैन। अखिल भारतीय कालिदास समारोह का समापन सोमवार को अपराह्न 4 बजे होगा। कार्यक्रम कालिदास संस्कृत अकादमी परिसर स्थित मुक्ताकाशी मंच पर होगा। अकादमी के निदेशक डॉ. गोविंद गंधे ने बताया कि कार्यक्रम के अतिथि प्रदेश के उच्च शिक्षा मंत्री इंद्रसिंह परमार, सुक्ष्म-लघु-मध्यम विभाग के मंत्री चैतन्य कश्यप, महापौर मुकेश टटवाल, विधायक अनिल जैन काव्लेहड़, विक्रम विवि के कुलगुरु प्रो. तथा महर्षि पाणिनी संस्कृत एवं वैदिक विश्वविद्यालय के कुलगुरु प्रो. विजयकुमार सीजी हैंगे। सारस्वत अतिथि सर्वेश्वर रघुनाथ मंदिर, माउंट आबू के स्वामी सियारामदासजी महाराज होंगे। अध्यक्षता अ.भा. त्रिपदी परिवार, इंदौर के अध्यक्ष डॉ. प्रदीप तराणेकर करेंगे।

# प्रक्रिया मध्यप्रदेश स्कूल शिक्षा विभाग शीतकालीन सत्र में लाएगा विधेयक बोर्ड परीक्षाओं में धांधली रोकने विस में आएगा संशोधन विधेयक

■ भोपाल

प्रदेश सरकार लंबे समय बाद बोर्ड परीक्षाओं में धांधली रोकने के लिए कानून में ही संशोधन करने जा रही है। स्कूल शिक्षा विभाग भारत सरकार के सार्वजनिक परीक्षा (अनुचित साधनों की रोकथाम) अधिनियम-2024 की तर्ज पर अगले महीने मप्र परीक्षा अधिनियम संशोधन विधेयक लाएगा। संशोधन विधेयक में यह जोड़ा गया है कि परीक्षा केंद्राध्यक्ष, सहायक केंद्राध्यक्ष, पर्यवेक्षक सहित किसी के पास भी परीक्षा के दौरान मोबाइल पाया गया तो उनके खिलाफ प्रकरण दर्ज किया जाएगा। जिसमें 10 वर्ष तक की कड़ी सजा का प्रावधान किया जा रहा है।



बावजूद केंद्र में मोबाइल ले जाने पर 10 वर्ष तक की सजा और 10 लाख तक जुर्माने का प्रावधान रखा गया है। पिछले परीक्षा सत्रों के दौरान प्रश्न पत्र लीक होने की घटनाएं सामने आने पर माशिम का कार्यपालिका समिति ने ऐसा करने वाले के लिए 10 साल कैद की सजा और दस लाख रुपये अर्थदंड का प्रस्ताव बनाया था। स्कूल सचिव डॉ संजय गोयल ने बताया कि संशोधन विधेयक का प्रारूप तैयार है। इसे विधानसभा में पेश किया जाएगा। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## थाने से परीक्षा केंद्र के बीच वायरल किए थे पेपर

दो साल पहले प्रश्न पत्र लीक मामले में मोबाइल के उपयोग की बात सामने आई थी। पुलिस थाना से प्रश्न पत्र परीक्षा कक्ष तक पहुंचने के दौरान मोबाइल से फोटो खींचकर सीशल मीडिया पर वायरल किया गया था। इसे देखते हुए यह प्रावधान लाया जा रहा है कि केंद्राध्यक्ष, सहायक केंद्राध्यक्ष, पर्यवेक्षक सहित अन्य स्टाफ परीक्षा के समय मोबाइल नहीं रख सकेंगे। संशोधन विधेयक पारित होने के बाद यदि ऐसा पाया जाता है तो उन्हें 10 वर्ष तक की कैद की सजा हो सकेगी और जुर्माना भी लगेगा। ऐसे अधिकारी-कर्मचारियों को माशिम के परीक्षा कार्य से प्रतिबंधित भी कर दिया जाएगा।

## एक ही रात में शराब पीकर गाड़ी चलाने वाले 115 पकड़ाए

इंदौर। शहर में पुलिस ने शनिवार रात को कामिबंग गश्त चलाई। इस दौरान शहर में हर प्रमुख चौराहों पर चेकिंग अभियान चलाया गया। इसमें पुलिस ने शराब पीकर गाड़ी चलाते 115 लोगों को पकड़ा और उनके कोर्ट चालान बनाए। सभी का दस से लेकर पंद्रह हजार का चालान बनाया गया। पिछले कुछ समय से पुलिस लगातार वीकेंड पर शहर में कामिबंग गश्त कर रही है। कल भी पुलिस ने शहर के सभी प्रमुख चौराहों पर चेकिंग लगाई थी। लगातार कार्रवाई के बाद भी शहर के लोग शराब पीकर गाड़ी चलाने से बाज नहीं आ रहे हैं। अब हर वीकेंड पर 100 से अधिक गाड़ियां पकड़ी जा रही हैं।

# सैलाना की छात्रा मीनाक्षी डार को प्रधानमंत्री ने किया सम्मानित

■ सैलाना/रतलाम

रतलाम के सैलाना के एकलव्य आदासी विद्यालय की छात्रा का हस्तनिर्मित चित्रकला में देश के 6 श्रेष्ठ प्रतिभागियों में चयनित होने से देश में नगर के विद्यालय ने परचम फहराया है। विद्यालय के कक्षा 9वीं की छात्रा मीनाक्षी प्रकाश डार देश की छत्रा का हस्तनिर्मित चित्रकला में देश के 6 श्रेष्ठ प्रतिभागियों में चयनित होने से देश में नगर के विद्यालय ने परचम फहराया है। विद्यालय के कक्षा 9वीं की छात्रा मीनाक्षी प्रकाश डार देश की छत्रा का हस्तनिर्मित चित्रकला में देश के 6 श्रेष्ठ प्रतिभागियों में चयनित होने से देश में नगर के विद्यालय ने परचम फहराया है।



अवसर पर केंद्रीय जनजाति कार्यमंत्री जुएल ओराम ने छात्रा के प्रयासों की सराहना की। कार्यक्रम के दौरान विभागीय नेस्ट आयुक्त द्वारा बालिका को 15 हजार की नकद राशि प्रदान की गई। इस दौरान कार्यक्रम में उपस्थित विद्यालय की अध्यापिका मुकेश कुमारी को बधाई देते हुए विद्यालय के छात्र-छात्राओं को सदैव नवोन्मुखी गतिविधियों में प्रेरित करने का सुझाव दिया। जनजाति आयुक्त रतलाम रंजना सिंह, संस्था के प्राचार्य नरेंद्र सिंह गंगवार ने मीनाक्षी को बधाई दी।







## अवैध झोलाछाप अस्पताल संचालक महिला की जान जोखिम में डाल हुआ फरार

लोक तंत्र की शान  
प्रवीण अग्रवाल जिला प्रभारी  
अमरोहा

हसनपुर। क्षेत्र में अवैध झोलाछाप क्लिनिक संचालक को काहर जनता पर भारी पड़ रहा है इसकी एक बानगी फिर सोमवार को वायरल वीडियो के बाद सामने आई जिसमें महिला के पति ने अस्पताल संचालक के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की है, बताते चलें कि नगर के रहवा रोड स्थित एक अवैध निजी क्लिनिक पर कोतवाली क्षेत्र के गांव रंजेंद्र निवासी दुलीचंद ने अपनी पत्नी राजेंद्र राजेंद्री का 9 दिन पूर्व पित्त की थैली का पथरी का ऑपरेशन कराया था, ऑपरेशन के बाद महिला को ब्लॉडिंग शुरू हो गई और उसकी हालात बिगड़ी चली गई और अस्पताल संचालक ने बिना पति व अन्य परिजनों की सहमति के महिला को मेरठ रेफर कर दिया और मेरठ के एक निजी अस्पताल में भर्ती करा दिया लेकिन 9 दिन बीतने के बाद भी महिला की हालत में सुधार नहीं हुआ जिसको लेकर महिला के पति दुलीचंद ने एक वीडियो वायरल कर हसनपुर रहवा रोड स्थित एक निजी अवैध



अस्पताल संचालक पर पित्त की थैली के ऑपरेशन में लापरवाही बरतने तथा बिना सहमति के मेरठ के अस्पताल में भर्ती करने आदि का आरोप लगाते हुए अस्पताल संचालक के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की है, वहीं जब इस मामले में हसनपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र प्रभारी डॉक्टर ध्रुवेंद्र सिंह अपनी टीम के साथ निजी अस्पताल पहुंचे तो पता लगा कि अस्पताल संचालक पहले से ही अपना सामान लेकर भाग चुका है, वहीं स्वास्थ्य विभाग ने मामले की गंभीरता को देखते हुए जांच बैठा दी है और अस्पताल संचालक की तलाश की जा रही है, आपको बता दें कि अमरोहा जिले की जिला अधिकारी

निधि गुप्ता वत्स द्वारा अमरोहा जिले का चार्ज लेते ही अवैध निजी क्लिनिक संचालकों, मेडिकल स्टोर, झोलाछाप डॉक्टर आदि के खिलाफ कड़ा एक्शन लिया गया था ऐसे में जनता फिर से जिलाधिकारी निधि गुप्ता वत्स से न्याय एवं जनता के स्वास्थ्य से खिलवाड़ कर रहे इन निजी अवैध झोलाछाप डॉक्टर से जनता के जीवन की रक्षा की उम्मीद जाता रही है, अब देखना यह है कि क्या जिलाधिकारी निधि गुप्ता वत्स फिर से इन कुकुरमुत्ता को तरह गली-गली में अवैध क्लिनिक एवं अस्पताल खोलकर बैठे संचालकों के खिलाफ क्या कार्यवाही करेंगी या फिर जनता की अभी और इंतजार करना होगा।

## हसनपुर गजरोला मार्ग पर कार ने बाइक में मारी टक्कर एक छात्र की मौत, दो घायल

लोक तंत्र की शान  
प्रवीण अग्रवाल जिला प्रभारी अमरोहा

हसनपुर। गजरोला। सोमवार को हसनपुर गजरोला मार्ग पर मनौटा गांव के निकट एक बाइक पर सवार तीन छात्रों को अनियंत्रित तेज रफतार कार ने जोरदार टक्कर मारी दो, इस टक्कर में एक छात्र की मौके पर ही मौत हो गई जबकि दो छात्र घायल हो गए, घायलों को गजरोला के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया गया तथा वहां से उन्हें हायर सेंटर रेफर कर दिया गया उधर पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया, बताते चलें कि हसनपुर कोतवाली क्षेत्र की गांव अनापुर उर्फ याकूबपुर निवासी आकाश पुत्र नन्हे, गांव लुहारी खदर निवासी जितेंद्र पुत्र मेकपाल व गांव मनौटा निवासी अंकित पुत्र मूलचंद तीनों बाइक से गजरोला जा रहे थे जैसे ही बाइक हसनपुर गजरोला मार्ग पर मनौटा पुल के पास पहुंची तभी सामने से आ रही अनियंत्रित तेज रफतार कार ने मोटरसाइकिल में



जोरदार टक्कर मार दी जिसमें बाइक पर सवार तीनों घायल हो गए, तथा आकाश पुत्र नन्हे निवासी ग्राम अनापुर को मौके पर ही मौत हो गई सूचना पर पुलिस भी मौके पर पहुंच गई तथा पुलिस ने घायलों को वह मृतक को गजरोला सी एच सी में भर्ती कराया जहां से दोनों घायलों को बेहतर उपचार के लिए हायर सेंटर रेफर कर दिया गया, वहीं पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया तथा पुलिस मामले में अग्रिम कार्रवाई कर रही है वहीं ग्राम अनापुर उर्फ याकूबपुर में आकाश पुत्र नन्हे की मौत की खबर से शोक की लहर दौड़ गई।

## अधिवक्ताओं ने तहसील गेट पर किया प्रदर्शन

लोक तंत्र की शान  
प्रवीण अग्रवाल जिला प्रभारी अमरोहा

हसनपुर। सोमवार को तहसील बार एसोसिएशन हसनपुर के द्वारा तहसील गेट पर जनपद गाजियाबाद जिला एवं सत्र न्यायालय में अधिवक्ताओं के साथ हुए पुलिस दुर्व्यवहार के विरोध में अपराह्न 1 बजे, मंडी समिति स्थित तहसील परिसर के गेट पर एकत्र होकर प्रशासन के विरुद्ध प्रदर्शन का आधे घंटे तक सड़क जाम किया। उससे पूर्व बैठक में बार अध्यक्ष गंगासरन ने कहा कि उत्तर प्रदेश सरकार के द्वारा निर्बंधन मित्र योजना के अंतर्गत प्रस्ताव बनाकर कैबिनेट को भेज कर अधिवक्ताओं के हितों के विपरीत कुठाराघात करने का कार्य किया है जिसकी हम घोर निंदा करते हैं। हमारी बार शोध ही जनप्रतिनिधियों के माध्यम से मुख्यमंत्री को इस संबंध में ज्ञापन द्वारा अपना विरोध दर्ज कराया। बार महासचिव सुरमित कुमार गुप्त एडवोकेट ने कहा कि गाजियाबाद के अधिवक्ताओं के विरुद्ध पुलिस प्रशासन के द्वारा किए गए फर्जी मुकदमे एवं



जिला जज अनिल कुमार दशम के द्वारा अधिवक्ताओं के साथ की गई अभद्रता के विरुद्ध, हमारी बार गाजियाबाद के अधिवक्ताओं के साथ आंदोलन की सफलता तक लगातार संघर्ष में साथ देगी। आगामी 29 नवंबर 2024 को हमारी बार का प्रतिनिधिमंडल प्रयागराज में होने वाले अधिवक्ता प्रदर्शन कर उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश को ज्ञापन सौंपने पूर्व अध्यक्ष विनोद सक्सेना ने कहा अधिवक्ता न्यासी समिति के सदस्य अधिवक्ता साथियों के जमा धनराशि एवं उनके प्रमाण पत्रों के संबंध में बार का प्रतिनिधिमंडल शोभ लखनऊ

जाएगा। बैठक के उपरांत अधिवक्ताओं ने तहसील परिसर में जुलूस निकालकर तहसील के गेट पर प्रदर्शन किया। प्रदर्शन करने वालों में मुख्य रूप से बार एसोसिएशन हसनपुर के अध्यक्ष गंगासरन, महासचिव सुरमित कुमार गुप्त एडवोकेट, उपाध्यक्ष फतेह सिंह, एल्डर कमेटी के अध्यक्ष शिवचरन सिंह, श्योरज सिंह राणा, दिनेश गुप्ता, हरिओम शर्मा, ऋषिपाल सिंह चौहान, पूर्व अध्यक्ष नरेश पाल सिंह, चौधरी राजेंद्र सिंह, सुबोध शर्मा, महावीर सिंह, सुनील भटनागर, आफताब आलम, राजेंद्र सिंह, वीर सिंह, मुजाहिद हुसैन आदि उपस्थित रहे।

## अमरोहा एसपी ने चार इंस्पेक्टरों का किया ट्रांसफर



लोक तंत्र की शान  
प्रवीण अग्रवाल जिला प्रभारी अमरोहा

अमरोहा। सोमवार को अमरोहा पुलिस अधीक्षक कुंवर अनुपम सिंह ने चार इंस्पेक्टर का ट्रांसफर कर दिया साथ ही नौगांवा सादात और रजवपुर थाना प्रभारी को भी स्थान से उधर किया गया, बताते चलें कि पुलिस अधीक्षक कुंवर अनुपम सिंह ने चार प्रभारी निरीक्षकों के कार्य क्षेत्र में फेरबदल करते हुए नई तैनाती दी जिसमें प्रभारी न्यायालय सुरक्षा में लगे इंस्पेक्टर लोकेंद्र पाल सिंह को प्रभारी मॉनिटरिंग सेल बनाया गया है तथा मॉनिटरिंग सेल प्रभारी इंस्पेक्टर जयकुमार को प्रभारी न्यायालय सुरक्षा का चार्ज दिया गया है, जबकि नौगांवा सादात इंस्पेक्टर प्रेमपाल सिंह को राजापुर थाने का इंस्पेक्टर बनाया गया है वहीं अब तक रजवपुर थाने में तैनात प्रभारी सुनील कुमार को नौगांवा सादात थाने का प्रभारी बनाया गया है, एसपी ने सभी को तत्काल चार्ज लेने करने के निर्देश दिए हैं, चार इंस्पेक्टरों के कार्य क्षेत्र में फेरबदल के बाद पुलिस महक में के अन्य इंस्पेक्टरों में भी हड़कंप मचा हुआ है।

## कविता सैनी विश्व हिन्दू परिषद मातृशक्ति ईकाई की नगर संयोजिका मनोनीत



लोक तंत्र की शान  
प्रवीण अग्रवाल जिला प्रभारी अमरोहा

हसनपुर। रविवार को विश्व हिन्दू परिषद, बजरंग दल की एक बैठक नगर के प्राचीन झारखंड महादेव शिवाला मन्दिर परिसर में आयोजित की गई, जिसमें बजरंगदल के आगामी कार्यक्रम शौर्य दिवस 08 दिसम्बर पर नगर में शौर्य यात्रा का आयोजन करने की रूपरेखा बनाई गयी, वहीं दो दिन पूर्व नगर के गजरोला रोड स्थित प्याऊ के पास बाग में मिले गो वंश पशुओं के अवशेष के मामले में पुलिस द्वारा आरोपियों को गिरफ्तार न किए जाने को लेकर पुलिस की कार्य प्रणाली के प्रति रोष प्रकट किया, तथा जल्द ही आंदोलन की रूपरेखा तैयार की

गई, साथ ही गौरव प्रताप विभाग संगठन मंत्री विश्व हिन्दू परिषद द्वारा श्रीमती कविता सैनी को विश्व हिन्दू परिषद की मातृशक्ति ईकाई की नगर संयोजिका के नवीन दायित्व की घोषणा की गयी। बैठक में मुख्य रूप से विश्व हिन्दू परिषद हसनपुर के नगर अध्यक्ष मोहित अग्रवाल, नगर मंत्री अमित शर्मा, अशोक कुमार रस्तोगी, बजरंग दल संयोजक राहुल हिन्दुस्तानी, श्रीमती कविता सैनी संयोजिका मातृशक्ति, वरुण अग्रवाल, अंकुर प्रजापति, शिवकिशोर सिंह, कोमल कुमार, निशान चौहान, अधिपेक सिंह, विकास कुमार, भोला त्यागी, आदित्य, ओमकार, पंडित पप्पू गिरी आदि संगठन के कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## ख्वाजा मुईनुद्दीन चिश्ती भाषा विश्वविद्यालय का नवम दीक्षांत समारोह

लोकतंत्र की शान/ (कोशल रस्तोगी)

लखनऊ। 18 नवंबर 2024 ख्वाजा मुईनुद्दीन चिश्ती भाषा विश्वविद्यालय के नवम दीक्षांत समारोह का आयोजन सोमवार को भव्यता के साथ संपन्न हुआ। समारोह की अध्यक्षता विश्वविद्यालय की कुलाधिपति एवं राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने की। मुख्य अतिथि के रूप में केंद्रीय पेट्रोलसायन अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी संस्थान (सिपेट) के महानिदेशक प्रो. शिशिर सिन्हा उपस्थित रहे। उच्च शिक्षा विभाग के कैबिनेट मंत्री योगेंद्र उपाध्याय और राज्य मंत्री रजनी तिवारी ने विशेष अतिथि के रूप में प्रतिभाग किया। समारोह को संबोधित करते हुए उच्च शिक्षा मंत्री योगेंद्र उपाध्याय ने दीक्षांत समारोह को विद्यार्थियों के शैक्षिक और नैतिक विकास का प्रतीक बताया। उन्होंने कहा कि दीक्षा केवल ज्ञान प्राप्त करने की प्रक्रिया नहीं, बल्कि छात्र के समग्र व्यक्तित्व विकास और उसके



नैतिक मूल्यांकन का प्रमाण है। उन्होंने भारतीय शिक्षा प्रणाली की "मसूमा मा सिन्हा उपस्थित रहे। उच्च शिक्षा विभाग के कैबिनेट मंत्री योगेंद्र उपाध्याय और राज्य मंत्री रजनी तिवारी ने विशेष अतिथि के रूप में प्रतिभाग किया। समारोह को संबोधित करते हुए उच्च शिक्षा मंत्री योगेंद्र उपाध्याय ने दीक्षांत समारोह को विद्यार्थियों के शैक्षिक और नैतिक विकास का प्रतीक बताया। उन्होंने कहा कि दीक्षा केवल ज्ञान प्राप्त करने की प्रक्रिया नहीं, बल्कि छात्र के समग्र व्यक्तित्व विकास और उसके

## पुलिस की पाठशाला में सब इंस्पेक्टर अनूप मिश्रा ने बालिकाओं को किया जागरूक

उत्कर्षिणी पुस्तक का हुआ विमोचन

लोकतंत्र की शान /लखनऊ ब्यूरो (देवेन्द्र शर्मा)

लखनऊ। नक्षत्र फाउंडेशन के तत्वावधान में लखनऊ स्थित उत्तर प्रदेश हिन्दी संस्थान के प्रेमचंद सभागार में डा. ऋचा आर्या के संपादन में प्रकाशित "उत्कर्षिणी" पुस्तक का विमोचन एवं सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि और वक्ता के रूप में उपस्थित सीनियर सब इंस्पेक्टर अनूप मिश्रा अपूर्व (प्रभारी पुलिस कंट्रोल रूम व 112 आर ओ आई पी, उन्नाव ) ने पुलिस की पाठशाला चर्चा परिचर्चा में महिलाओं तथा बालिकाओं को आत्म सुरक्षा, साइबर क्राइम और पुलिस सहायता के विषय में जानकारी देते हुए बताया कि सरकार के निर्देशन में उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा महिला सशक्तिकरण अभियान चलाकर महिलाओं को जागरूक किया जा रहा है। किसी भी अग्रिम घटना की आशंका होने या कोई अपराध घटने पर उसे छुपाने की बजाय अपने शुभचिंतकों को जरूर बताएं और वैज्ञानिक होकर स्थानीय पुलिस थाना, महिला थाना या हेल्पलाइन नंबर 1090, 181 - अनूप मिश्रा ने कार्यक्रम में शामिल सभी लोगों को सुरक्षा संबंधी हेल्पलाइन नंबरों 1090, 181 - महिला हेल्प लाइन, 108-एम्बुलेंस सेवा, 1076



प्रसाद झा (उप सचिव एवं मुख्य व्यवस्थाधिकारी, सचिवालय प्रशासन विभाग) अर्चना सिंह (वन स्टॉप सेंटर हेड, महिला कल्याण विभाग) रीना सिंह (चेयर पर्सन बाबू सुन्दर सिंह ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स) डॉ प्रतिभा सचान (निदेशक, अर्नव ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स) डॉ कविता श्रीवास्तव, (सहायक आयुक्त, राज्य कर मुख्यालय, ) एवं सीनियर सब इंस्पेक्टर अनूप मिश्रा अपूर्व (प्रभारी - पुलिस कंट्रोल रूम/112 आर ओ आई पी, उन्नाव) को डा. ऋचा आर्या और डा. उदय प्रताप सिंह द्वारा पुष्प गुच्छ और प्रतीक चिह्न भेंट कर सम्मानित किया गया। पुस्तक के विमोचन के साथ "उत्कर्षिणी" सम्मान का भी आयोजन किया गया, जिसमें सुप्रसिद्ध लेखिका डा. रंजना डीन (असिस्टेंट प्रोफेसर एमिटी युनिवर्सिटी), रीना पाण्डेय ( सीनियर सब इंस्पेक्टर ) सहित कई शिष्यवृत्तों के साथ शिक्षा एवं साहित्य जगत में उल्लेखनीय कार्य करने वाले शिक्षकों को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर संस्था के बच्चों के साथ- साथ संस्था की संरक्षक रेखा झा, अध्यक्ष डॉ उदय प्रताप सिंह, उपाध्यक्ष विनोद राय, उप सचिव सोम सिंह एवं पुस्तक की सह सम्पादक डॉ रेखा यादव उपस्थित रही।

पुस्तक का विमोचन

## अमीनाबाद पुलिस ने भेजा सलाखों के पीछे चार शातिर चोरो को

लोकतंत्र लखनऊ शिवम मिश्रा थाना अमीनाबाद पुलिस के हाथ लगे शातिर चोर

लखनऊ। खाली घरों की रेकी करके करते थे प्लैनिंग के साथ चोरी अमीनाबाद की हिवेट रोड पर घर के ऊपर चढ़कर अलमारी के लॉकर का ताला तोड़कर घर में रखे कीमती जेवरात करीब 11 लाख रुपए चोरी की और घर वालों को जान से मारने की धमकी दी जिसके बाद किया गया चोरी का सामान गला कर बेचना और

पैसों के साथ सरोजनी देवी धर्मशाला थाना अमीनाबाद बड़ी मशकूत के बाद इनको पकड़ पाया है इन चारों चोरों में से एक नाबालिक पाया गया है जिसको बाल सुधार ग्रह भेजा गया है चारों एक साथ टीम बनाकर करते थे चोरी जिनको कई धाराएं लगाकर भेजा गया जेल इन सबको अलग-अलग स्थान से पकड़ा गया



## वामा सारथी संस्था द्वारा पुलिसकर्मी व उनके परिवार के लिए हुई पहल



लोकतंत्र की शान संवाददाता लखनऊ। पुलिसकर्मीयों व उनके परिजनों के स्वास्थ्य हितों

को ध्यान में रखते हुए वामा सारथी संस्था द्वारा पहल की गई, साथ ही संस्था की अध्यक्ष वामा

सारथी, उत्तर प्रदेश पुलिस लखनऊ में भव्य रूप से फैमिली वेलफेयर एसोसिएशन द्वारा रिजर्व पुलिस लाईन किया गया लोकार्पण।

## सीएम योगी ने किए बाबा वैद्यनाथ ज्योतिर्लिंग के दर्शन

पंडा समाज ने किया उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री का स्वागत



लखनऊ, 18 नवंबर: उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री ने सोमवार को झारखंड में तीन रैलियों को संबोधित किया। उनकी आखिरी रैली देवघर में भाजपा प्रत्याशी व विधायक नारायण दास के लिए हुई। रैली के उपरांत मुख्यमंत्री द्वादश ज्योतिर्लिंग में शामिल बाबा वैद्यनाथ के दर्शन-पूजन किए। सीएम ने यहां जलाभिषेक किया, फिर आरती कर बाबा से सुखद व समृद्ध भारत की कामना की। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के वैद्यनाथ धाम पहुंचने पर पंडा समाज ने जोरदार स्वागत किया। समाज के लोगों ने सीएम को माल्यार्पण व अंगवस्त्र प्रदान किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने यहां लोगों से परिचय प्राप्त कर कुशलक्षेम जाना। यहां मौजूद लोगों ने सीएम को विश्वास दिलाया कि देवघर के साथ ही झारखंड में बाबा के भक्त ही जीतेंगे और यहां भाजपा सरकार बनाएगी। यहां हजार्दों श्रद्धालु मौजूद रहे। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सभी का अभिनन्दन किया। इस दौरान राज्यसभा सांसद व झारखंड प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेयी, गोड्डा सांसद निशिकांत दुबे आदि मौजूद रहे।

## एनडीए सरकार बनने पर घुसपैठियों को लात मारकर निकालेंगे: योगी

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री ने चुनाव प्रचार के आखिरी दिन झारखंड में की तीन रैली

साहिबगंज/जामताड़ा/देवघर, 18 नवंबर: उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ चुनाव प्रचार के आखिरी दिन झारखंड में रहे। कांग्रेस, झामुमो व राजद पर हमलावर सीएम ने कहा कि झारखंड के विकास का जो सपना अटल जी ने देखा था, इन पार्टियों ने उस पर पानी फेर दिया। प्राकृतिक रूप से धनी झारखंड भौतिक विकास में पिछड़ गया। झा?खंड की जनता गरीब ही रह गई, लेकिन इन पार्टियों के नेता के घरों में नोटों के पहाड़ मिल रहे हैं। कांग्रेस सांसद व झामुमो मंत्री आलमगीर-उसके नौकरों के घर करोड़ों रुपये मिले, जिससे गिनते-गिनते मशीन में हो गई। एक-दो नहीं, बल्कि 70 मशीनें मंगाई गईं। यह पैसा कांग्रेस, झामुमो व राजद का नहीं, बल्कि मोदी जी द्वारा झारखंड के विकास के लिए भेजा

गया था। इन्होंने जितना लूटा है, 23 नवंबर के बाद एक-एक पाई का हिसाब होगा। यह पैसा झारखंडवासियों के घर आएगा। सीएम ने विश्वास दिलाया कि एनडीए सरकार बनने के बाद घुसपैठियों को लात मारकर निकालेंगे। जहां भी डबल इंजन सरकार, वहां घुसपैठियों के लिए जगह नहीं सीएम योगी ने कहा कि राजमहल, साहबगंज व आसपास के क्षेत्र को बालादेशी घुसपैठियों व रोहिण्या मुसलमानों का अवैध गढ़ बनाने का काम हो रहा है, लेकिन जिन राज्यों में भारतीय जनता पार्टी नेतृत्व की डबल इंजन सरकार है, वहां घुसपैठियों के लिए कोई जगह नहीं है। वहां दंगा, कर्मपू और गुसगंदी नहीं, बल्कि समृद्ध व सुरासन है। यूपी में डबल इंजन



सरकार होने के कारण वहां कोई घुसपैठ, गोहत्या, बेंटी की इज्जत से खिलवाड़ नहीं कर सकता, किसी ने ऐसा किया तो यमराज के घर का टिकट पक्का है। यह कार्य केवल भाजपा गठबंधन कर सकती, झामुमो व कांग्रेस नहीं। घुसपैठियों को संधमारी का अवसर नहीं देना है सीएम योगी ने कहा कि पहले चरण का मतदान बता रहा है कि भाजपा नेतृत्व की एनडीए सरकार दो तिहाई से अधिक सीटों पर विजयी होकर पूर्ण बहुमत की सरकार बनाने जा रही है। सीएम ने 'मोदी की गारंटी' गिनाते हुए कहा कि 23 नवंबर को झारखंड में भाजपा सरकार आने के बाद 21 लाख परिवारों को पीएम आवास देंगे। डेढ़ लाख शरकारी नौकरों की विज्ञापन भी जारी करेंगे। उन्होंने अपील की कि घुसपैठियों

को संधमारी का अवसर नहीं देना है। भाजपा सरकार बनने के बाद इन घुसपैठियों को लात मारकर बाहर करेंगे। इनके रहनुमाओं से हिसाब होगा। सीएम ने चेतावनी कि जब-जब बटे थे तो कटे थे। अब बंटना नहीं है। जाति के नाम पर बाटने वाले नेता समाज व देश के दुश्मन हैं, इनसे सजग रहना है।

गरीब एक टूली बालू के लिए तरसता है और यह लोग अवैध माइनिंग कराते हैं सीएम योगी ने कहा कि दुश्मन 2014 के पहले घुसपैठ करते थे, लेकिन आज वे भारत में घुसने का दुस्साहस नहीं कर सकते। यह बाटने वाले नेता समाज व देश के दुश्मन हैं, इनसे सजग रहना है।

लिए तरसता है। खनन-बालू माफिया झारखंड को खोखला बना रहे हैं, जबकि यूपी में माफिया पर सख्ती है। खनन, कोल, वन, पशु, भूमफिया झारखंड को खोखला, नागरिकों को गरीब और नौजवानों के जीवन से खिलवाड़ कर रहे हैं। झामुमो सरकार ने रोटी, बेटी व माटी पर संकट खड़ा कर दिया है।















## संपादकीय

## मणिपुर की नियति

पिछले डेढ़ साल से मणिपुर लगातार सुलग रहा है। वहां नए सिरे हिंसा की खबरें हैं। जब मंत्रियों, विधायकों पर हमले होंगे, तो समझा जा सकता है, हालात कितने खराब हैं। वहां एक बार फिर इंटरनेट बंद कर दिया गया है। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह अपना नामगुप का दौरा रद्द करके दिल्ली लौट आए हैं। खबरों में कहा जा रहा है कि अमित शाह कड़ा एक्शन लेने की तैयारी में हैं। कड़ा एक्शन लेने की बातों तो तब से ही कही जा रही हैं, जब से मणिपुर में हिंसा शुरू हुई थी। पिछले जो कड़े एक्शन लिए गए थे, उनका क्या नतीजा निकला किसी को नहीं मालूम। अब देखना यह है कि नए कड़े एक्शन का क्या नतीजा निकलेगा। 11 नवंबर से लापता छह मैसेज महिलाओं और बच्चों में से 15 नवंबर को तीन, 16 नवंबर को एक और रविवार सुबह ढाई साल के एक बच्चे का शव बरामद किए गए। 25 साल की छठी महिला की भी हत्या करने की आशंका है। उनकी तलाश की जा रही है। लापता मैसेज महिलाओं और बच्चों के शव मिलने से शनिवार को मणिपुर में हिंसा भड़क उठी। गुस्साए लोगों ने तीन मंत्रियों और छह विधायकों के घरों पर धावा बोल दिया था। आग लगाने और तोड़फोड़ की भी कोशिश की गई। हालात काबू से बाहर होते देख मणिपुर में प्रभावित तमाम इलाकों में इंटरनेट सेवा भी रोक दी गई है। हिंसा मणिपुर की नियति बन चुकी है। आखिर क्या कारण है कि हालात बद से बदतर होते जा रहे हैं, लेकिन डबल इंजन की सरकार कुछ नहीं कर पा रही है? मुख्यमंत्री बीरेन सिंह, जो हिंसा रोकने में नाकाम रहे हैं, उन्हें क्यों ढोया जा रहा है। अगर मणिपुर में गैर भाजपा सरकार होती तो संभव है कि वहां अब तक राष्ट्रपति शासन लगा दिया जाता। इस बीच एनडीए की सहयोगी पार्टी एनपीपी ने मणिपुर में बीजेपी की अगुवाई वाली सरकार से समर्थन वापस ले लिया है। कांग्रेस के पांच विधायकों ने भी इस्तीफे की पेशकश की है। यह एक तरह से बिरेन सरकार पर दबाव बनाने की रणनीति लगती है, लेकिन सात सहयोगी विधायकों के इस्तीफे के बाद भी मणिपुर सरकार पर संकट नहीं आया। इस समर्थन वापसी से सरकार पर संकट नहीं है क्योंकि मणिपुर में बीजेपी का बहुमत है। मणिपुर विधानसभा में 60 सीटें हैं। इसमें बीजेपी के 32 विधायक हैं। साथ ही जेडीयू के 6 विधायक, एनपीएफ के पांच विधायक और तीन निर्दलियों का भी बीजेपी को समर्थन है। कुकी पीपल्ल अलायंस ने भी पिछले साल बीरेन सिंह सरकार से समर्थन वापस ले लिया था। उनके 2 विधायक हैं।

## पाठकवाणी

## शराब और सड़क दुर्घटना

सड़क दुर्घटनाओं में शराब की भूमिका के बारे में समाज के हर वर्ग के नागरिक भलीभांति वाकिफ हैं, लेकिन मुझे ऐसा लगता है कि शराब से प्राप्त होने वाले राजस्व के लोभप्रिय लोग इसके खिलाफ आवाज उठाने से हिचकते हैं। शराब पीकर चल रहे वाहन चालकों की जांच के लिए पुलिस को अल्कोहल एनालाइजर मशीनों की दी गई है। प्रश्न तो यह है कि इन मशीनों का उपयोग पुलिस द्वारा समुचित ढंग से किया जा रहा है कि नहीं? कटु वास्तविकता तो यह है कि सड़क दुर्घटनाएं नित्य नए-नए कीर्तमान स्थापित करती जा रही हैं।

—संदीप कुमार, मधुपुर (झारखंड)

## बिरसा मुंडा की जयंती

राजनीतिक कारण ही सही देश के चुनावी माहोल में 'धरती आबा' भगवान बिरसा मुंडा की 150वीं जयंती झारखंड में ही नहीं देशभर में मनाई गई। दिल्ली में अंतर राज्य बस टर्मिनल शेख सराय चौक का नाम भगवान बिरसा मुंडा चौक रखा गया। हालांकि आदिवासी क्षेत्र में शिक्षा, चिकित्सा एवं मूलभूत सुविधाएं का अभाव है और जल जंगल जमीन का संघर्ष भी जारी है। बिरसा मुंडा एवं उपेक्षित समाज के महानायकों की प्रतिमाएं देश भर में लगाए जाती हैं, तो यह एक-दूसरे की सम्मान और नायकों का भी सम्मान होगा।

—वीरेंद्र कुमार जाटव, दिल्ली

## कुछ ख़ास



कैलाश गहलोट का इस्तीफा बीजेपी की गंदी राजनीति और षडयंत्र का हिस्सा है। कैलाश गहलोट के ऊपर इंडी-आईटी का छाप डलवाकर दबाव बनाया गया और अब जो रिफ्ट बीजेपी की तरफ से उठे दी गई है, वह उसी हिस्सा से बोल रहे हैं।

—संजय सिंह, आप सांसद

## आज का ट्वीट



“झांसी मेडिकल कॉलेज में दस नवजात बच्चे जिंदा जल गए। क्या लिखू इस पर...! गला फाड़-फाड़ कर चिल्लाती रहती हूँ कि स्वास्थ्य-सेवाएं सुधारा, बदले में गालियों दी जाती हैं।”

—नेहा सिंह राठी

## यूरोप के विचलित होने की वजह



## शाहीन सबा

यूरोप की आंतरिक स्थिति भी अच्छी नहीं है। राजनीतिक अस्थिरता और धूर-दक्षिणपंथी उभार के कारण यूरो क्षेत्र की वित्तीय स्थिरता प्रभावित हुई है। उसकी आर्थिक प्रतिस्पर्धा में गिरावट आ रही है। ऐसे में अमेरिकी विदेश नीति के मोर्चे पर ट्रंप ने जो बयान दिए हैं, उससे यूरोप का विचलित होना स्वाभाविक ही लगता है।

अमेरिका के राष्ट्रपति चुनाव में रिपब्लिकन डोनाल्ड ट्रंप की जीत के बाद यूरोप असमंजस की स्थिति में है। असमंजस की बड़ी वजह यूरोप का वह पूर्वाग्रह है, जहां यूरोप और उसके नेताओं ने यह मान लिया है कि ट्रंप 2.0 में यूरोप-अमेरिकी संबंध तनाव और सद्भाव के मिले-जुले माहोल में ही आगे बढ़ेंगे। ट्रंप की जीत के बाद यूरोपीय संघ (ईयू) के अध्यक्ष और उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (नाटो) के चीफ के जो बयान आए हैं, उसमें असमंजस के साथ उनकी घबराहट भी दिख रही है। यूरोपीय नेताओं की यह मन-स्थिति और उसमें छिपी घबराहट बेवजह नहीं है। चुनाव कैम्प के दौरान ट्रंप ने यूरोप के साथ व्यापार युद्ध से लेकर नाटो प्रतिबद्धताओं को वापस लेने और रूस के साथ चल रही जंग में यूक्रेन के समर्थन में बुनियादी बदलाव लाने की जो बात कही है, जाहिर है उसकी प्रतिछाया में ईयू नेताओं का विचलित होना स्वाभाविक है। कट्टरपंथी संरक्षणवादी ट्रंप की सत्ता में वापसी के बाद यूरोप के अतिआधुनिक राजनीतिक तंत्र में यह सवाल उठने लगे हैं कि अलगाववादी प्रवृत्ति और सत्ता के शीर्ष पर स्थित शक्ति के अवयव के प्रति लगाव के कारण कही ट्रंप अपने नाटो सहयोगियों को दरकिनारा कर पुतिन के साथ 'रणनीतिक पंगे' तो नहीं बढ़ाने लेंगे। रूस-यूक्रेन युद्ध में यूरोप की प्रतिष्ठा दाव पर है। युद्ध में ट्रंप का क्या रुख रहेगा। क्या वह चुनावी बयान पर अमल करते हुए यूक्रेन को हथियारों की आपूर्ति और आर्थिक मदद में सख्त रूकैया दिखाएंगे या पूर्ववर्ती बाइडेन प्रशासन की नीति को बरकरार रखेंगे। यूरोप के रणनीतिक गलियारे में यह सवाल आम हो गए हैं। यूरोप की सुरक्षा, नाटो के रक्षा खर्च में उसकी हिस्सेदारी, रूस के मजबूती से उभरने और व्यापारिक मोर्चे पर टैरिफ बढ़ाए जाने को लेकर भी सवाल उठ रहे हैं। पहले बात करते हैं व्यापार समझौतों की। दरअसल, ट्रंप वैश्वीकरण के बजाए अमेरिकीवाद के समर्थक हैं। उनके चुनावी कैम्प में इस कथित अमेरिकी वाद (राष्ट्रवाद) की गूंज हर जगह दिखी। जाहिर है वे अमेरिका के आर्थिक हितों को आगे बढ़ाने के लिए अपने साझेदारों के साथ मौजूदा व्यापार सौदों पर फिर से बातचीत करना चाहेंगे, ताकि कुछ ऐसी शर्तें तय की जा सकें, जो अमेरिका के व्यापारिक हितों के लिए फलदायी हों। ट्रंप मुक्त व्यापार के आलोचक भी हैं। उनका मानना है कि इससे अमेरिकी हितों को नुकसान पहुंचा है। चुनाव अभियान के दौरान उन्होंने उत्तर अमेरिकी मुक्त व्यापार समझौते (एनएफटीए), ट्रांस-पैसिफिक पार्टनरशिप (टीपीपी) और यहां तक कि विश्व व्यापार संगठन जैसे कई समझौतों की समीक्षा करने और जरूरी हुआ तो अमेरिकी व्यापार नीति में बड़े बदलाव का संकल्प लिया है। कई देशों पर 45 प्रतिशत तक टैरिफ लगाने की बात भी कही जा रही है। यूरोप की अर्थव्यवस्था इस समय नाजुक दौर से गुजर रही है, टैरिफ में अप्रत्याशित वृद्धि से उसकी परेशानी बढ़ सकती है। ट्रंप के पहले कार्यकाल के दौरान भी अमेरिका और यूरोप के बीच व्यापार युद्ध की स्थिति रही। उस वक्त भी दोनों ने एक-दूसरे के



इस्पात और अन्य उत्पादों पर उच्च आयात शुल्क लगा दिए थे। ऐसे में ईयू को चिंता है कि ट्रंप अपने कट्टरपंथी संरक्षणवादी संकल्प को लागू कर उनकी परेशानी बढ़ा सकते हैं।

सच तो यह है कि अमेरिका का वैश्विक व्यापार घाटा लगातार बढ़ रहा है। चीन के बाद यूरोप दूसरा ऐसा बड़ा बाजार है, जहां अमेरिका व्यापारिक असंतुलन के कारण घाटे की स्थिति में है। पिछले कुछ दशकों में यह और अधिक बढ़ा है। उसके 20 बड़े व्यापारिक साझेदारों में से 15 के साथ नकारात्मक असंतुलन है। ट्रंप अमेरिकी अर्थव्यवस्था को इस असंतुलन से बाहर लाना चाहते हैं। हालांकि, अभी इस बात की संभावना कम ही है कि वे यूरोप से आने वाले उत्पादों पर टैरिफ बढ़ाएंगे। ट्रंप भी इस बात का जानते हैं कि ईयू की नाजुक अर्थव्यवस्था के बावजूद उसमें सकारात्मक वृद्धि की गुंजाइश है। संकटों की बहुलता के बावजूद यह वृद्धि अगले कुछ दशकों तक जारी रहेगी। ईयू दुनिया का सबसे बड़ा एकल बाजार और अमेरिका का पहला व्यापारिक साझेदार है। ऐसे में सकारात्मक आर्थिक वृद्धि का कुछ लाभ अमेरिका अर्थव्यवस्था को भी होगा। दूसरा, चीन और कुछ अन्य उभरते देशों की तीव्र वृद्धि का दौर भी अमेरिका को ईयू के साथ व्यापारिक कदमताल के लिए मजबूर करेगा।

परेशानी का दूसरा बड़ा कारण नाटो की संस्थागत व्यवस्था भी है। ट्रंप लगातार इस बात की आलोचना कर रहे हैं कि अमेरिका अपने बजट का एक बड़ा हिस्सा यूरोप की सुरक्षा पर खर्च कर रहा है। उनका कहना है कि द्वितीय विश्व युद्ध के बाद वैश्विक सुरक्षा के नाम पर अमेरिका बहुत बड़ी राशि खर्च कर चुका है, और बदले में उसे 'कुछ खास' प्राप्त नहीं हुआ है। कोई दो राय नहीं कि ट्रंप की आलोचना में तथ्यात्मक सच्चाई है। लेकिन इस तथ्य से भी इंकार नहीं किया जा सकता है कि अमेरिका को इस कथित दरियादिली में उसके सुरक्षा हित भी छिपे हुए हैं। ट्रंप का कहना है कि नाटो सहयोगी साल 2014 के लक्ष्य (जीडीपी का 2 प्रतिशत) को पूरा नहीं कर रहे हैं। साल 2014 के नाटो शिखर सम्मेलन में यह तय किया गया कि प्रत्येक सदस्य देश अपने जीडीपी का 2 प्रतिशत देश की सुरक्षा या सैन्य खर्च पर खर्च करेंगे। चुनाव कैम्प के दौरान विदेश नीति के मसले पर अपने संबोधन में ट्रंप ने कहा कि यदि नाटो सदस्य अपनी सैन्य खर्च प्रतिबद्धताओं को पूरा नहीं करते हैं, तो संयुक्त राज्य अमेरिका को इन देशों को खुद की रक्षा करने देने के लिए तैयार रहना चाहिए। निस्संदेह, ट्रंप के इस बयान के बाद नाटो के भविष्य को लेकर भी सवाल उठने लगे हैं। इस सवाल से भी ईयू की बैचनी बढ़ी है।

दूसरी ओर यूरोप की आंतरिक स्थिति भी अच्छी नहीं है। राजनीतिक अस्थिरता और धूर-दक्षिणपंथी उभार के कारण यूरो क्षेत्र की वित्तीय स्थिरता प्रभावित हुई है। उसकी आर्थिक प्रतिस्पर्धा में गिरावट आ रही है। ऐसे में अमेरिकी विदेश नीति के मोर्चे पर ट्रंप ने जो बयान दिए हैं, उससे यूरोप का विचलित होना स्वाभाविक ही लगता है।

## तीखी नजर

## बंटोगे तो कटोगे बीच में जलोगे



राजेंद्र शर्मा

अब तो एकदम से सिलेबस से बाहर वाली बात हो गई। बेचारे योगी जी देश भर में धूम-धूमकर हिंदुओं को जगाने में लगे हुए थे, बंटोगे तो कटोगे। मोदी जी भी उनके सुर मिलते रहे थे-एक रहोगे तो सेफ रहोगे। इसी बीच झांसी सबसे बड़े सरकारी अस्पताल के बच्चों के वार्ड में आग लग गई और बंटोगे-कटोगे के बीच में अचानक जलोगे आ टपका। योगी जी चकरा गए। ऐसे अचानक से सिलेबस से बाहर से कुछ भी आ जा, तो कोई भी चकरा ही जाएगा। आखिर, जलोगे की तुक मिलाएं भी तो किस से? कानपुर में उप-चुनाव के लिए रोड़ शो करते हुए, योगी जी सबसे ज्यादा इसी उधेड़-बुन में रहे होंगे कि जलोगे की तुक किस से मिलाएं। बेशक योगी हैं, अपने मन को समझा लिया होगा-शो मस्ट गो ऑन। फिर भी एक बेचैनी सी तो रही ही होगी। आखिर, दस-दस बच्चे मर गए और उससे भी ज्यादा घायल हो गए, पर उन्हें एक तुक नहीं मिल रही, जलोगे की तुक किस से मिलाएं। इसी चक्कर में बेचारे बंटोगे तो कटोगे का अपना एलान भी भूल गए। जलोगे की तुक के बिना लय जो बिगड़ गई।

अब प्लीज इसकी तुलना नीरो से बांसुरी बजाने से करने की कोशिश कोई न करे। नीरो की बांसुरी और योगी जी की चुनाव दुंदुभी में जमीन आसमान का अंतर है। पहली बात तो यही है कि नीरो, उसका रोम सब विदेशी है, जबकि हमारे योगी जी शुद्ध से शुद्ध स्वदेशी हैं। इतने स्वदेशी कि उन्हें भूरे अंगरेज कहने वाले भी सोच में पड़ जाते कि ऐसा कह सकते हैं या नहीं। दूसरे नीरो को बांसुरी बजाने का शौक था, जबकि योगी जी के पास बांसुरी-वांसुरी जैसी फालतू चीजों के लिए टैम ही कहां है। अलबता मोदी जी के नकशे कदम पर चलते हुए, उन्हें चुनाव युद्ध की दुंदुभी बजाने का शौक जरूर है। तीसरी बात यह है कि नीरो को बांसुरी बजाने की प्रेरणा रोम शहर के जलने से मिली थी, झांसी भी स्मार्ट सिटी सही, पर ये मामला तो शहर के एक अस्पताल के भी एक वार्ड और वह भी बच्चों के वार्ड के जलने का ही था। जाहिर है कि दोनों प्रेरणाओं के बीच कोई तुलना संभव नहीं है।

बेचारे योगी जी मरजानी यूपी को देश में ही नहीं दुनिया भर में नंबर वन बनवाने में जुटे हुए हैं कि नहीं। इसी दीपावली को अयोध्या में 35 लाख दिए एक सात जलवाकर विश्व रिकार्ड बनाए थे या नहीं? अभी देव दीपावली पर काशी में दीये जलाने का ऐस ही रिकार्ड बनाया है या नहीं? देश भर में जहां भी चुनाव प्रचार करने जाते हैं, बंटोगे तो कटोगे की पुकार से चेताने के अलावा यूपी के अपने रामराज्य का खुद अपने मुंह से बखान करते हैं या नहीं। केरल तक को यूपी के स्वास्थ्य के मॉडल से सीखने के का रास्ता दिखाते हैं या नहीं? अर्थव्यवस्था को ट्रिलियनों में पहुंचाने का सपना दिखाते हैं या नहीं? इस सब के सामने दस-बारह बच्चों की असमय मौत किस मिनती में आती है? इसलिए, शो मस्ट गो ऑन। बंटोगे तो कटोगे का प्रचार मस्ट गो ऑन एंड ऑन एंड ऑन। बस जरा जलोगे के लिए कोई अच्छी सी तुक मिल जाए।

## साइबरवर्ल्ड

## जाति जनगणना से किसे परेशानी?

आजादी के बाद कांग्रेस की सरकार बनी तो कांग्रेस ने लोकतंत्र का ऐसा सिस्टम बनाया कि जनता जिसे चाहे उसे चुने, जिसे न चाहे उसे सत्ता से बेदखल कर दे। बाद में मंदिर मस्जिद, भारत पाकिस्तान, हिंदू मुस्लिम का राजनीतिक कॉन्फ्लिक्ट बना कर जनता का ब्रेन वाश किया गया। अब बीजेपी की सरकार है और वह लोकतंत्र को अब उस स्तर तक कभी इमानदार निष्पक्ष और मजबूत नहीं होने देगी जिससे जनता केन्द्र की सरकार बदल सके, जिसे चाहे चुन सके, जिसे चाहे हटा सके। दुर्भाग्य से 80 प्रतिशत हिंदुओं को अभी भी इतना नहीं मालूम कि उनके पिछड़ेपन, गरीबी, अशिक्षा का असली कारण क्या है? गुलामी क्या होती है और आम जनता को किस किस तरीके से गुलाम बनाया जाता है। सबको हिंदू बन कर एक खास जाति वर्ग की सरकार बनाई जा रही है, लेकिन जातियों के आधार पर जो भेदभाव शोषण हुआ और हो रहा है उस विषय पर कोई बात नहीं कर रहा है। राहुल गांधी ने जाति के आधार पर बनाई गई असमानता की खाई को भरने के लिए, हक और न्याय के लिए जातीय जनगणना की बात की, ताकि जातियों के आधार पर किया गया जुल्म भेदभाव और शोषण का पता चल सके, किसे कितना रिसॉर्सेज मिला, किसे कितना अवसर मिला, कौन कितना पढ़ा, कितना आगे बढ़ा और किसकी क्या स्थिति है, उसका पता लगाया जा सके, ताकि खाइयों को भर कर सबका जीवन स्तर ठीक किया जा सके। जातीय जनगणना से सत्ता में बैठे मठाधीशों को प्रॉब्लम होने लगी, उन्होंने इस जाति जनगणना के असली उद्देश्य को गुमराह करने की मुहिम चलावनी शुरू कर दी, इस मुहिम को सफल बनाने के लिए उन्हें चाहिए था ईंधन खुराक। उन्होंने इसके लिए मुस्लिमों का खोफ दिखाना शुरू कर दिया। बंटोगे तो कटोगे का इशारा मुस्लिम की ओर है, मगर बैक ग्राउंड में जो थीम है, वह ओबोसी एक्सपी एसटी आदिवासी के खिलाफ है। यह सरकार कांग्रेस की सरकार नहीं है, जिसने आपको वोट का अधिकार दिया। यह बीजेपी की सरकार है और यह सरकार 122 के नियमों से चलती है, 122 कभी नहीं चाहेगा कि सत्ता उसके हाथ से बाहर निकले।

—अमरेंद्र शर्मा की फेसबुक वॉल से

## नजरिया



गोल्डमैन सैक्स की हालिया रिपोर्ट चुनौतीपूर्ण होने के साथ ही आर्थिक विकास की गति को बनाए रखने के लिए जरूरी भी हो जाती है। रिपोर्ट में जीवीए यानी कि ग्रास वेल्थ एंडिशन 6.5 प्रतिशत बनाए रखने के लिए 2025 से 2030 के दौरान सालाना एक करोड़ रोजगार के अवसर विकसित करना आवश्यक है। हालांकि जिस तरह से देश की इकोनोमी उछलें भर रही है, उस स्थिति में इस लक्ष्य को प्राप्त करना मुश्किल भी नहीं लगता है। दुनिया की तीसरी बड़ी इकोनोमी बनने के लिए हमें रोजगार के नित नए अवसर तो विकसित करने ही होंगे, वहीं इस तरह की आर्थिक नीति तय करनी होगी जिससे देश में स्थानीय स्तर पर आय के साधन विकसित हों, आर्थिक गतिविधियां बढ़ें, मेट्रोपॉलिटन सिटीज के स्थान पर छोटे शहरों कस्बों में आर्थिक गतिविधियां बढ़ें। इसके लिए सरकार को रोडमैप बनाकर आगे बढ़ना होगा। जिस दिशा में देश की आर्थिक नीति ले जा रही है, उसमें मामूली सा बदलाव ही करना होगा। विकास के केंद्र को विकेंद्रित करना होगा। बड़े शहरों की और पलायन को रोकते हुए नए आर्थिक गतिविधियों के केन्द्र विकसित करना होगा।

यह बात साफ हो जानी चाहिए कि एमएसएमई-मैनुफैक्चरिंग-विनिर्माण क्षेत्र ऐसा है जहां रोजगार के अवसर अधिक विकसित होते हैं। देश में एक करोड़ सालाना रोजगार के अवसर विकसित करने के लिए पहले से ही कार्ययोजना तैयार है। केवल इस कार्ययोजना को

देश में युवा पीढ़ी का वर्चस्व है। ऐसे में प्रोडक्टिविटी बढ़ाना सहज हो जाता है। सरकार को ऐसी नीतियां बनानी होंगी ताकि आधारभूत सुविधाओं का विकेंद्रित विस्तार हो और रोजगार परक गतिविधियां आसान हों। निर्यात को और अधिक आसान बनाया जाए।

नए सिरे से अंजाम देने की आवश्यकता है। कोरोना के बाद चीन की विश्वसनीयता प्रभावित हुई है और उसके चलते दुनिया के देश भारत की ओर आशा की नजर से देख रहे हैं। यही कारण है कि एक और मल्टीनेशनल कंपनियां भारत की ओर रुख कर रही हैं। तो दूसरी ओर जिस तरह से देश में आधारभूत ढांचे का विकास हो रहा है, उससे आर्थिक विकास की गति मिली है। अटल बिहारी वाजपेई सरकार के समय स्वर्ण चतुर्भुज योजना बनी और जिस तरह से मोदी सरकार में गड्ढकरी के नेतृत्व में हाईवे, एक्सप्रेस हाईवे आदि बनकर तैयार हो रहे हैं उससे आवागमन आसान हुआ है। इससे आर्थिक गतिविधियों को नई गति मिली है।

इसमें कोई दो राय नहीं कि रियल एस्टेट सेक्टर ऐसा सेक्टर है जहां 80 प्रतिशत तक रोजगार उपलब्ध हो रहे हैं। अब सरकार को रियल स्टेट को मेट्रोपॉलिटन शहरों से छोटे शहरों-कस्बों की ओर शिफ्ट करने पर ध्यान देना होगा, जिससे बड़े शहरों पर दबाव कम होगा। इसी तरह से बैंगलोर को आईटी का केंद्र बनाने या गुल्शाम या नोएडा या गेटर नोयेडा या अन्य इसी तरह के देश के विभिन्न हिस्सों में केंद्र विकसित होने से इन स्थानों पर अत्यधिक



दबाव बढ़ा है और उसके परिणाम सामने आने लगे हैं। ऐसे में टियर 2 व टियर 3 के शहर कस्बों में आईटी हब विकसित करने, इनके आसपास के क्षेत्रों में छोटे औद्योगिक क्षेत्र विकसित करने, इन स्थानों पर जीसीसी यानी कि ग्लोबल केपेसिटी सेंटर विकसित करने की आवश्यकता है। लघु उद्योगों के विकास और उनके निर्यात को बढ़ाना होगा। मोदी सरकार द्वारा वन डिस्ट्रिक्ट वन प्रोडक्ट और छोटे उद्योगों को प्रोडक्शन लिंकड योजना के तहत प्रोत्साहन से निश्चित रूप से औद्योगिक विकास और रोजगार के अवसर विकसित होंगे। आज भी कपड़ा, जूते, खिलौने, खाद्य सामग्री और इसी तरह के बहुत से क्षेत्र ऐसे हैं जहां सरकारी ध्यान भी दे रही है तो दूसरी ओर विकास और रोजगार के अवसर विकसित हो रहे हैं।

## कभी अनेकता में एकता थी

## सना

सिख समुदाय आशूरा दिवस समारोह का हिस्सा हुआ करता था। उपमहाद्वीप का सबसे बुरा अंधकार युग चला गया, इतिहास उन्हें इस महान पाप के लिए कभी माफ नहीं करेगा, अन्यथा यह वह भूमि थी जहां सिख, मुस्लिम और हिंदू सभी रहते थे। 1947 में देश के विभाजन के बाद संयुक्त पंजाब में वे एक-दूसरे के धार्मिक आयोजनों में बड़े पैमाने पर हिस्सा लेते थे, यहां तक कि गुरु नानक देव भी मुहर्रम की 10वीं तारीख को आशूरा के दिन के रूप में मनाते थे इन



समारोहों में एक जीवन है, जिसे सिख मुस्लिम और हिंदू बुजुर्गों ने विभाजन-पूर्व काल में देखा है और जो सांप्रदायिक सद्भाव के प्रत्यक्षदर्शी हैं। उनका मानना है कि यह युग जल्द ही लौटेगा और नफरत की जगह प्यार ले लेंगे।



सार संक्षेप

सैनी ने बॉक्सर सांगवान को दी बधाई

गुरुग्राम : हरियाणा के मुख्यमंत्री नाथ सिंह सैनी ने हाल में अमेरिका के कोलोराडो शहर में आयोजित यूथ वर्ल्ड बॉक्सिंग चैंपियनशिप में अंडर-19 श्रेणी में गोल्ड मैडल प्राप्त करने वाले विजेता हेमंत सांगवान को रविवार को बधाई दी। मुख्यमंत्री ने इसीके साथ सांगवान को वर्ष 2028 ओलंपिक की लिए शुभकामनाएं देते हुए उनके उज्वल भविष्य की कामना की। गुरुग्राम के सिविल लाइन्स स्थित पीडब्ल्यूडी रेस्ट हाउस में सम्पन्न हुई इस मुलाकात में हेमंत के कोच हितेश देशवाल भी मौजूद रहे। झज्जर के रामनगर निवासी हेमंत सांगवान ने फाइनल मैच में अमेरिका के रिशों सिम्स को 4-1 से हराया था। चैंपियनशिप 23 अक्टूबर से दो नवंबर के बीच आयोजित की गई थी।

सैयद मुस्ताक अली ट्रॉफी में श्रेयस अय्यर मुंबई के कप्तान



मुंबई : डोमिस्टिक टी-20 टूर्नामेंट सैयद मुस्ताक अली ट्रॉफी 2024-25 में मुंबई की कप्तानी श्रेयस अय्यर करेंगे। इसके लिए मुंबई क्रिकेट एसोसिएशन ने 17 सदस्यीय टीम का ऐलान कर दिया है। टूर्नामेंट 23 नवंबर से 15 दिसंबर तक खेला जाएगा। मुंबई का पहला मैच गोवा से है। पहले रिपोर्ट्स आई थी कि रणजी ट्रॉफी की तरह रहाणो ही मुस्ताक अली ट्रॉफी में भी मुंबई की कप्तानी संभालेंगे। लेकिन टी-20 फॉर्मेट को ध्यान में रखते हुए अय्यर को कप्तान बनाया गया है। रविवार को एक अधिकारी ने कहा कि अय्यर सैयद मुस्ताक अली के लिए मुंबई की टी-20 टीम के कप्तान रहेंगे, टीम में शां को भी शामिल किया गया है। 25 साल के पृथ्वी शां को फिटनेस की वजह से रणजी ट्रॉफी में टीम से बाहर कर दिया गया था। जिसके बाद उनकी टीम में वापसी हुई है। स्कॉटलैंड में अनुभवी खिलाड़ी अजिंथ्य रहाणो, शार्दूल लठ्कर और सिद्धेश लाड जैसे नाम हैं, वहीं सूर्यकुमार यादव भी कुछ मैच के बाद टूर्नामेंट खेल सकते हैं। हाल ही में इंडिया-ए के लिए खेलने वाले नतुष कोट्टियान का नाम भी टीम में शामिल है।

आकिब जावेद पाकिस्तान के नए हेड कोच होंगे, जेसन गिलेस्पी की जगह लेंगे



कराची : पूर्व पाकिस्तानी बॉलर आकिब जावेद पाकिस्तानी टीम के नए हेड कोच बन सकते हैं। रिपोर्ट के मुताबिक जेसन गिलेस्पी को हटाकर आकिब जावेद को सभी फॉर्मेट की जिम्मेदारी दी जा सकती है। गिलेस्पी को हाल ही में व्हाइट बॉल फॉर्मेट के हेड कोच गैरी कस्टन के रिजाइन देने के बाद पाकिस्तान का कोच बनाया गया था। आकिब अभी पाकिस्तान मेंस क्रिकेट सिलेक्शन कमेटी में बतौर कन्वीनर काम कर रहे हैं। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड इस डिस्मिशन का एनाउंसमेंट सोमवार को कर सकता है। जेसन गिलेस्पी पाकिस्तान के फुल टाइम टेस्ट फॉर्मेट के हेड कोच हैं। पाकिस्तान क्रिकेट टीम सोमवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ तीसरा और आखिरी टी-20 मैच खेलेंगे। इसके बाद टीम को जिम्बाब्वे का दौरा करना है, जहां आकिब जावेद को व्हाइट-बॉल हेड कोच बनाया जाएगा। आकिब पूर्व में पाकिस्तान टीम के असिस्टेंट कोच भी रह चुके हैं। उन्हें 2013 में यूएई ने अपना हेड कोच बनाया था। हाल ही में पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने अपने कप्तानों और मुख्य कोचों से चयन करने का अधिकार छीन लिया है। यही कारण था कि गैरी कस्टन ने छह महीने बाद ही पद छोड़ दिया था। जावेद को हाल ही में पीसीबी के पांच राष्ट्रीय चयनकर्ताओं में शामिल किया गया था। जिसके बाद पाकिस्तान क्रिकेट टीम ने घरेलू मैदान पर अच्छा प्रदर्शन किया और पाक टीम ने तीन साल और आठ महीने के बाद घरेलू टेस्ट सीरीज जीती। रिपोर्ट के मुताबिक जावेद ने सपाट पिचों के बजाय स्पिन के अनुकूल पिच बनाने पर जोर दिया था।

# पर्थ में ओपनिंग कर सकते हैं केएल राहुल

## फिट होने के बाद प्रैक्टिस शुरू की, चोटिल गिल पहले टेस्ट से बाहर, रोहित भी नहीं खेलेंगे

● पर्थ, वार्ता  
टॉप ऑर्डर बल्लेबाज शुभमन गिल ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ होने वाले पहले टेस्ट से बाहर हो गए हैं। वे शनिवार को प्रैक्टिस मैच के दौरान चोटिल हो गए थे। हाल ही में दूसरी बार पिता बने भारतीय कप्तान रोहित शर्मा भी पहले टेस्ट में नहीं खेलेंगे। उनकी गैरमौजूदगी में जसप्रीत बुमराह कप्तान होंगे। वहीं, केएल राहुल पहले टेस्ट में ओपनिंग कर सकते हैं। भारतीय विकेटकीपर बल्लेबाज केएल राहुल ने वाका में प्रैक्टिस शुरू कर दी है। राहुल को शुक्रवार को प्रैक्टिस मैच के दौरान दायीं कोहनी में चोट लग गई थी। उधर, देवदत्त पडिकल को ऑस्ट्रेलिया में ही रोक लिया गया है। वे पिछले 20 दिनों से ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट खेलने गई इंडिया-ए टीम का हिस्सा थे। रिपोर्ट के मुताबिक, भारतीय टीम मैनेजमेंट ने सिलेक्शन कमेटी से बात करने के बाद पडिकल को सीनियर टीम के बैकअप के लिए ऑस्ट्रेलिया में ही रोक लिया है। भारतीय टीम बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के लिए ऑस्ट्रेलिया दौरे पर गई है। टीम दौरे की शुरुआत 22 नवंबर से पर्थ में पहले टेस्ट के साथ करेगी। वहां भारतीय टीम को 5 टेस्ट मैचों की सीरीज खेलनी है। रिपोर्ट के मुताबिक, रोहित दूसरे टेस्ट से पहले भारतीय टीम से जुड़ेंगे। रोहित ने बीसीसीआई और सिलेक्शन कमेटी को पहले ही बता दिया था कि वे पर्थ टेस्ट को मिस कर सकते हैं। दूसरा टेस्ट 4 दिसंबर से एडिलेड में शुरू होगा, जो डे-नाइट मैच है। टीम इंडिया के टेस्ट



और वनडे कप्तान रोहित दूसरी बार पिता बने हैं। उनकी पत्नी रितिका सजदेह ने 15 नवंबर को देर रात बेटे को जन्म दिया। रोहित की गैरमौजूदगी में

जसप्रीत बुमराह कप्तान होंगे। वहीं, केएल राहुल पहले टेस्ट में ओपनिंग कर सकते हैं। शुभमन गिल को शनिवार को पर्थ में मैच सिमुलेशन के दौरान स्लिप में फील्डिंग करते समय उंगली में चोट लगी थी। रिपोर्ट के मुताबिक उनके अंगुठे में फ्रैक्चर है और वे पहले टेस्ट से बाहर हो गए हैं। हालांकि गिल की चोट को लेकर बीसीसीआई की ओर से अब तक कोई ऑफिशियल बयान नहीं आया है। राहुल ने रविवार को एक्सरसाइज के बाद काफी देर तक नेट्स में बैटिंग की। बीसीसीआई फिजियोथेरेपिस्ट कमलेश जैन और योगेश परमार ने कहा कि वे पूरी तरह फिट हैं, तभी उन्हें बैटिंग की इजाजत दी गई। स्केन के बाद पता लगा कि उनकी चोट गंभीर नहीं है और ना ही कोई फ्रैक्चर है। शुक्रवार को प्रैक्टिस मैच के दौरान राहुल की कोहनी में प्रसिद्ध कृष्णा की बॉल लगी थी और वे स्केन के लिए मैदान से बाहर चले गए थे। उन्होंने शनिवार को अभ्यास सत्र में हिस्सा नहीं लिया था। राहुल की वापसी टीम इंडिया के लिए राहत की खबर है। 32 साल के राहुल भारतीय कप्तान रोहित शर्मा के पहला टेस्ट नहीं खेलने पर ओपनिंग के ऑप्शन हैं। वहीं देवदत्त पडिकल ने इसी साल मार्च में इंग्लैंड के खिलाफ डेब्यू किया था। उन्होंने अपने पहले ही मैच में 65 रन बनाए थे। हाल ही उन्होंने ऑस्ट्रेलिया-ए के खिलाफ इंडिया-ए के लिए खेलते हुए चार पारियों में 151 रन बनाए थे, जिसमें 88 रन की इनिंग भी शामिल है।



# कोहली इमोशनल, उन्हें टारगेट बनाओ दूसरे टेस्ट में खेल सकते है शमी

● पर्थ, वार्ता  
ऑस्ट्रेलिया के पूर्व तेज गेंदबाज ग्लेन मैक्ग्रा ने ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों को विराट कोहली पर दबाव बनाने की सलाह दी है। 54 साल के इस दिग्गज ने कहा कि आउट ऑफ फॉर्म चल रहे कोहली खराब शुरुआत के चलते दबाव में होंगे। कंगारूओं को उन्हें टारगेट बनाना चाहिए। न्यूजीलैंड से हार के बाद अब ऑस्ट्रेलिया के पास उनके खिलाफ काफ़ी गोला-बारूद है। भारत के ऑस्ट्रेलिया दौरे की शुरुआत 22 नवंबर से हो रही है। पहला मुकाबला पर्थ में खेला जाएगा। टीम इंडिया को वहां 5 टेस्ट की सीरीज खेलनी है और वहां सीरीज वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के लिहाज से अहम है। भारत को अपने दम पर



फाइनल तक पहुंचने के लिए 5 में से 4 मैच जीतने ही होंगे। मैक्ग्रा ने कहा कि कोहली पर दबाव डालें और देखें कि वे इसकी लिए तैयार हैं या नहीं। फॉक्स ने कहा कि पिछले एक दशक से ज्यादा समय से भारतीय बैटिंग

मैक्ग्रा बोले : न्यूजीलैंड से हारकर दबाव में होंगे ऑस्ट्रेलिया ज्यादा अग्रेसिव हुआ तो नुकसान भी संभव के लीडर रहे कोहली खराब फॉर्म से जूझ रहे हैं। इस साल 6 मैचों में उनका औसत 22.72 का रहा है। न्यूजीलैंड टेस्ट सीरीज में भी कोहली कुछ खास नहीं कर पाए। खराब फॉर्म से जूझते रहे। अब ऑस्ट्रेलिया में सीरीज से पहले चोटिल शुभमन गिल पहले टेस्ट से बाहर हो चुके हैं। कप्तान रोहित शर्मा पहला टेस्ट नहीं खेलेंगे। कोहली पर बैटिंग लाइनअप एक लीड करने का दबाव होगा।



भारतीय तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी कप्तान रोहित शर्मा के साथ बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के लिए ऑस्ट्रेलिया वापस होंगे। पांच मैचों की यह टेस्ट सीरीज 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होगी। उनके टीम में शामिल होने पर फैसला पहले मैच के बाद ही लिया जाएगा। सूत्र ने बताया कि रोहित पर्थ टेस्ट से पहले टीम के साथ जुड़ सकते हैं। उनके साथ ही शमी भी ऑस्ट्रेलिया के लिए उड़ान भर सकते हैं। रोहित निजी कारणों से टीम के साथ ऑस्ट्रेलिया रवाना नहीं हुए थे। टीम के बाकी मेंबर 11 नवंबर को ही ऑस्ट्रेलिया पहुंच गए थे। बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के लिए टीम इंडिया ऑस्ट्रेलिया पहुंच गई है। पहला टेस्ट 22 नवंबर से पर्थ में खेला

जाएगा। टीम वहां 5 टेस्ट मैच खेलेंगे। वहां 34 साल के शमी ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 19 नवंबर 2023 को वनडे वर्ल्ड कप फाइनल खेला था। इसके बाद उन्होंने कोई इंटरनेशनल मैच नहीं खेला। इसी साल जनवरी में इंग्लैंड में उन्होंने एंकरल की सर्जरी कराई थी। पिछले कई महीने से शमी बेंगलूर स्थित नेशनल क्रिकेट एकेडमी में रिहैब कैम्प में थे। शमी ने करीब एक साल के बाद रणजी ट्रॉफी मैच से मैदान पर वापसी की। उन्हें मध्य प्रदेश के खिलाफ खेले जा रहे मुकाबले में बंगाल की टीम में शामिल किया गया है। शमी ने मध्य प्रदेश के खिलाफ पहली इनिंग में 19 ओवर में 54 रन देकर 4 विकेट लिए थे। जबकि दूसरी इनिंग में उन्होंने 24.2 ओवर में 102 रन देकर 3 विकेट लिए।

# चोट के कारण ऑस्ट्रेलियाई कप्तान महिला टीम ने जापान को हराया

## हीली डब्ल्यूबीबीएल से हुई बाहर

● सिडनी,  
ऑस्ट्रेलिया महिला क्रिकेट टीम की कप्तान एलिसा हीली बाएं घुटने की चोट के कारण महिला बिग बैश लीग (डब्ल्यूबीबीएल) के शेष मैचों से बाहर हो गई हैं और उनके भारत के खिलाफ एकदिवसीय सीरीज में खेलने को लेकर संशय है। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के अनुसार सिडनी सिक्सर्स ने एलिसा हीली के चोटिल होकर डब्ल्यूबीबीएल से बाहर होने की पुष्टि की है। हीली की चोट के कारण पांच दिसंबर से भारत के खिलाफ ऑस्ट्रेलिया की आगामी घरेलू एकदिवसीय सीरीज के लिए उनकी उपलब्धता को लेकर संशय है। हीली को इस साल दूसरी बार बड़ी चोट है। इससे पहले दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ महिला टी-20 विश्वकप सेमीफाइनल के दौरान प्लांतर फेशिया के फटने के कारण उन्हें बाहर होना पड़ा था, जहां उनकी अनुपस्थिति में ताहलिया मैकग्राथ ने टीम की कप्तानी की थी। हीली ने कप्तान और खिलाड़ी के रूप में अपनी दोहरी भूमिकाओं का हवाला देते हुए मौजूदा क्रिकेट सत्र के लिए अपनी पूर्ण उपलब्धता के बारे में संदेह व्यक्त करते हुए कहा कि मरे लिए कप्तान



होना भी एक बड़ी भूमिका है। मैं गर्मियों में जितना संभव हो सके उतना उपलब्ध रहना चाहती हूँ। उन्होंने कहा कि मैं हर संभव खेल के लिए उपलब्ध रहना चाहती हूँ, लेकिन वास्तविकता यह है कि ऐसा नहीं हो सकता है। ऐसा माना जा रहा है अगर हीली ठीक नहीं होती तो भारत श्रृंखला के दौरान ताहलिया मैकग्राथ टीम की कप्तानी करती नजर आएंगी।

भारत ने अपने आखिरी ग्रुप चरण के मैच में जापान को 3-0 से दी शिकस्त भारतीय टीम ने बिहार महिला एशियाई चैंपियंस में कोई भी मैच नहीं हारा राजगीर, भारतीय महिला हॉकी टीम ने रविवार को बिहार महिला एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी राजगीर 2024 के अपने आखिरी ग्रुप चरण के मैच में जापान को 3-0 से हरा दिया। यहाँ राजगीर हॉकी स्टेडियम में खेले गये मुकाबले में पहले हॉफ में जापान की रक्षापंक्ति ने शानदार खेल का मुजाहिदा करते हुए भारतीय टीम को गोल करने का कोई मौका नहीं दिया। पहले क्वार्टर के आखिर में भारतीय टीम को एक पेनल्टी कॉर्नर मिला लेकिन जापान की रक्षापंक्ति ने उसे विफल कर दिया। दूसरे हाफ में नवनीत



कौर ने (37वें) मिनट में गोल दागकर भारत को बढ़त दिलाई और इसके बाद दीपिका ने (47वें और 48वें) मिनट में उसे विफल कर दिया। दूसरे हाफ में नवनीत

# दूसरे वनडे : श्रीलंका ने न्यूजीलैंड को 209 रन पर किया ढेर

● पल्लेकेले,  
महीशा तीक्षणा और जेफ्री वैंडरसे (तीन-तीन) विकेट की बेहतरीन गेंदबाजी के दम पर श्रीलंका ने रविवार को दूसरे एकदिवसीय मैच में न्यूजीलैंड को 209 के स्कोर पर ढेर दिया। यहाँ श्रीलंका ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी न्यूजीलैंड की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 31 के स्कोर पर अपने तीन विकेट गवां दिये। टिम रॉबिंसन (04) और हेनरी निकल्स (08) रन बनाकर आउट हुये। 16वें ओवर में जेफ्री वैंडरसे ने विल यंग (26) को आउट कर पवेलियन भेज दिया। ऐसे संकट के समय मार्क चैपमैन ने ग्लेन फिलिप्स के साथ पारी को संभालने का प्रयास किया। 24वें ओवर में चरित असलंका ने ग्लेन फिलिप्स (15) को आउटकर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये मिचेल हे ने चैपमैन के साथ पांचवें विकेट के लिए 75 रन जोड़े। 37वें ओवर में ए फर्नांडो ने मार्क चैपमैन (76) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद तो न्यूजीलैंड के बल्लेबाज तू चूल में आया की तर्ज पर पवेलियन लौट



गये। मिचेल हे ने (45) रनों की पारी खेली और 46वें ओवर में आउट होने वाले वह आखिरी बल्लेबाज थे। श्रीलंकाई गेंदबाजों के आगे न्यूजीलैंड की पूरी टीम 45.1 ओवर में 209 पर सिमट गई। श्रीलंका की ओर से महीशा तीक्षणा और जेफ्री वैंडरसे ने तीन-तीन विकेट लिये। अंसिता फर्नांडो को दो विकेट मिले। युनित वेल्लागे और चरित असलंका ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

# वेस्टइंडीज की जीत में चमके लुइस-होप

## वेस्टइंडीज ने चौथे टी-20 मैच में इंग्लैंड को पांच विकेट से हराकर पहली जीत दर्ज की

● ग्रांस आइसलेट,  
सलामी बल्लेबाज एविन लुइस (68) और शे होप (54) की तूफानी पारियों के दम पर वेस्टइंडीज ने इंग्लैंड को चौथे टी-20 मुकाबले में छह गेंदें शेष रहते पांच विकेट से हरा दिया है। 219 रनों के विशाल लक्ष्य का पीछा करने उतरी वेस्टइंडीज के लिए सलामी बल्लेबाज एविन लुइस और शे होप की जोड़ी ने विस्फोटक शुरुआत करते हुए पहले विकेट के लिए 9.1 ओवर में 136 रन जोड़े। 10वें ओवर में रेहान अहमद ने एविन लुइस को आउट कर इंग्लैंड को पहली सफलता दिलाई। एविन लुइस ने 31 गेंदों में सात छक्के और चार चौके लगाते हुए (68) रनों की पारी खेली। अगली ही गेंद पर शे होप रन आउट हो गये। शे होप ने 24 गेंदों में सात चौके और तीन छक्के लगाते हुए (54) रन बनाए। इसी ओवर की तीसरी गेंद पर रेहाने निकोलस पूरन (00) को आउट कर वेस्टइंडीज को बैकफुट पर धकेल दिया था। इसके बाद कप्तान रोवमन पॉवेल ने पहले शिर्मोन हेटमायर के चौथे विकेट



के लिए 36 रनों की साझेदारी की। रेहान ने शिर्मोन हेटमायर (07) को आउट कर अपना तीनों विकेट लिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने

पवेलियन भेज दिया। पॉवेल ने 23 गेंदों में तीन छक्के दो चौके लगाते हुए (38) रनों की पारी खेली। शरफेन रदरफोर्ड (29) और रॉस्टन चेज (09) रन बनाकर नाबाद रहे। वेस्टइंडीज ने 19 ओवर में पांच विकेट पर 221 रन बनाकर मुकाबला पांच विकेट से जीत लिया। पांच मैचों की सीरीज में वेस्टइंडीज की पहली जीत है। इंग्लैंड की ओर से रेहान अहमद ने 43 रन देकर तीन विकेट और जॉन टर्नर ने एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले वेस्टइंडीज ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी इंग्लैंड ने जैकब बेथेल (नाबाद 62), फिल साल्ट (55), कप्तान जॉश बटलर (38), विल जैक्स (25), और सैम कौरन (24) रनों के योगदान से निर्धारित 20 ओवरों में पांच विकेट पर 218 रनों का विशाल स्कोर खड़ा किया। वेस्टइंडीज की ओरसे गुडकेश मोती ने 40 रन देकर दो विकेट लिए। और अल्वारि जोसेफ और रॉस्टन चेज ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

स्वामी, मुद्रक, प्रकाशक सैयद जकी हैदर के लिए इरानीयन आर्ट प्रिंटेर्स 1534 कासिमजान स्ट्रीट दरियागंज नई दिल्ली 11006 से मुद्रित कराकर, 2684 गली काले खां कूचा चलान दरियागंज नई दिल्ली 02 से प्रकाशित किया।  
संपादक : सैयद जकी हैदर - हैड ऑफिस :- एफ19/4 सेकेंड फ्लोर नफीश रोड जामिया नगर दिल्ली- 110025., सम्पर्क सूत्र :- 9911371802, 9810383593  
जितेन्द्र कुमार बिस्वाल ब्यूरो चीफ उड़ीसा/ गोविंद कनोडिया/ पटना/ सैय्यद यूसुफ अली नक़वी-पॉलिटिकल एडिटर। ई-मेल:- dailyloktantra@gmail.com

किसी भी प्रकार के विवाद हेतु निपटारे के लिए केवल दिल्ली न्यायालय ही मान्य होगी।  
नोट- किसी भी समाचार/आलेख पर दावा प्रति दावा/आपत्ति समाचार प्रकाशन के 15 दिनों के अन्तराल तक ही मान्य होगा। समाचार पत्र में प्रकाशित आलेख से संपादक/प्रकाशक का सहमत होना आवश्यक नहीं है।  
क्षेत्रीय कार्यालय अनवार मंजिल नया टोला गंज नंबर 01 बेतिया/ बिहार/ पिन नंबर 84 5438/>> संवाददाता, सना खाना/(डॉ. अमानुल हक) स्थानीय संपादक/बिहार)